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CONJONCTURE TOURISTIQUE 
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Baromètre réalisé par l’Observatoire Régional du Tourisme de Solutions&co, en collaboration avec les 5 Agences 

Départementales du Tourisme, la CCIR et les fédérations professionnelles. Analyse de 785 réponses de 

professionnels du tourisme des Pays de la Loire. Enquête réalisée entre le 8 et le 19 juin 2023. Données 

complémentaires : Liwango, Flux Vision - Orange Business, baromètre de l’hôtellerie de plein air France Tourisme 

Observation. 

 

Un début de saison prometteur en Pays de la Loire
 

 

 

 

 

 

 

 

• Des professionnels qui dressent un bilan favorable pour le mois de mai 
 

La météo clémente et le calendrier favorable du mois de mai 

ont permis à près de 8 professionnels sur 10 d’être satisfaits. 

Pour 44 % des professionnels l’activité  a été conforme à leurs 

prévisions.  

Toutefois, des nuances à ce résultat positif pour le mois de 

mai : au regard de ces conditions de mai et des prévisions, près 

d’1 professionnel sur 4 sur le littoral espérait mieux, du côté des 

restaurateurs, 35 % ont enregistré une activité moins bonne que 

prévu surtout en zone rurale  (45 %) et en zone urbaine  

(40 %).  

 

La note moyenne de l’ensemble des professionnels est de 

7,1/10 soit 0,4 point de plus que l’an dernier à la même époque et 0,7 point de plus que le dernier baromètre en avril. 

Elle est légérement supérieure 7,3/10 pour les professionnels labelisés Accueil-Vélo. 
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• Une augmentation de la fréquentation internationale confirmée pour cette avant-saison 
Un quart des professionnels font ce constat par 

rapport à mai 2022.  

 

C’est surtout le cas dans les campings (39 %), 

notamment ceux situés dans les villes et les campagnes, 

pour lesquels ils sont respectivement 67 % et 41 % à faire 

ce constat. 

Selon les répondants, la part de clientèle 

internationale reçue atteindrait, en moyenne, 19 % en mai 

toutes activités confondues et sur l’ensemble des zones, 

soit 1,5 points de mieux qu’en 2022 à la même période.  

 

 

Une augmentation de touristes étrangers observée par les offices de tourisme dans leurs bureaux 

d’accueil en ce mois de mai. 

 

Pour près d’un professionnel sur deux, la clientèle internationale était présente comme a l’accoutumé en cette 

période. Pour 1/3 des gîtes et meublés répondants situés principalement en milieu rural la clientèle internationale a 

été moins présente. Même constat pour un tiers des restaurateurs toutes zones confondues. 

 

Si l’on s’appuie sur l’analyse des flux touristiques de Flux Vision Tourisme, les principales clientèles internationales 

venues en Pays de la Loire sur la période des ponts de mai sont dans l’ordre, les Britanniques devant les Allemands et 

les Néerlandais. (Source : Flux Vision - Orange Business, données du 7 mai au 19 juin 2023) 

 

•  La région des Pays de la Loire attire toujours beaucoup de touristes Français en avant-

saison 
 

Le calendrier et la météo propices aux courts séjours sont des critères de choix pour les visiteurs français. L’offre 

ligérienne correspond aux attentes des touristes en matière de loisirs, de repos et de retrouvailles. 

 

Près d’1 professionnel sur 3 a constaté une augmentation de la 

clientèle française.  

Pour les lieux de visite, près d’1 professionnel sur 2 juge 

également que le niveau de fréquentation est supérieur à celui de 

l’année dernière à la même période.  

 

L’analyse des flux touristiques des donnés de Flux Vision 

Tourisme confirme la tendance de la provenance de la clientèle 

française.  

Si les visiteurs provenant de la région sont stables (+ 0,2 point) 

alors que ceux provenant de Bretagne en ce mois de mai ont été 

plus nombreux qu’en avril (+1,3 points), en revanche les touristes 

d’Ile-de-France ont été, ce mois de mai, moins nombreux  

(- 4,9 points). 
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• Le bon niveau de fréquentation bénéficie à l’activité économique des entreprises 

touristiques 
Malgré un contexte économique difficile, les 

entreprises touristiques ont réussi à générer des revenus 

satisfaisants.  

81 % des professionnels déclarent avoir atteint un 

chiffre d’affaires satisfaisant voire très satisfaisant.  

C’est le cas pour les lieux de visite, en particulier ceux 

situés sur le littoral et en ville, affichant respectivement un 

taux de satisfaction de 100 % et 89 %.  

Les villages vacances sont également satisfaits de leur  

chiffre d’affaires en mai, avec des taux de 90 % pour 

l’ensemble et 88 % pour les sites du littoral.  

 

Tous les secteurs ne partagent cependant pas ce constat positif. 30 % des restaurateurs ne sont pas satisfaits 

de leur chiffre d’affaires. Une des raisons avancées est la diminution du panier moyen des consommateurs : un 

restaurateur sur quatre a observé cette tendance. 41 % des restaurateurs ont aussi constaté une baisse des ventes 

additionnelles. 

• De bons taux de réservation pour le cœur de la saison 
À mi-juin, les professionnels du tourisme répondants 

enregistraient déjà un taux de réservation moyen de 59 % pour le mois 

de juin et respectivement 58 % et 59 % pour les mois de juillet et août.  

 

Les gîtes et meublés affichent un taux de réservation de plus 

de 60 % sur les trois mois. Les villages vacances dépassent quant à eux 

les 70 % en juin et les 80 % sur la saison estivale. 

 

Les autocaristes, quant à eux, remplissent de nouveau leurs 

carnets de commandes et estiment, pour la saison estivale, leurs taux 

de réservation de 68 % en juillet et de 57 % en août.  

 

Les exploitants de chambres d’hôtes, de l’hôtellerie et de l’hôtellerie de plein air restent optimistes 

malgré le contexte économique qui influe sur les comportements des consommateurs.  

Les réservations de dernière minute, effectuées la veille ou le jour même de l’arrivée, seront une 

nouvelle fois importantes cet été dans ces établissements. 

Toutefois, la tendance aux réservations anticipées dans les campings pour les séjours d’été qui avait 

été observée en mai, se confirme en ce mois de juin.  

Sur l’ensemble du territoire, les gestionnaires de campings sont particulièrement confiants : 66 % 

d’entre eux se disent satisfaits ou très satisfaits des prévisions pour le mois de juillet et 77 % pour le mois 

d’août.  

Tendance confirmée par l’analyse de l’observatoire national du tourisme, France Tourisme 

Observatoire, où, à date, les plannings de réservation sont supérieurs de 18 % pour juin, 26 % pour juillet et 

28 % pour août par rapport à l’année dernière. 
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• Emploi : état des lieux d’avant-saison 
57 % des professionnels du tourisme ont déjà 

constitué leur équipe au complet soit 14 points de plus 

que le mois dernier.  

 

Cependant, ils sont toujours, à un mois de la 

haute saison, près de 10 % à ne pas avoir encore finalisé 

leur équipe. Des données qui concernent notamment 

les hôteliers (22 %) et les restaurateurs (12 %). 

 

 

 

 

• Nouvelles tendances : des professionnels dans l’adaptation permanente 
 

Par ailleurs, de très nombreux 

professionnels font état de 

comportements nouveaux, surtout du 

côté des clients (exigence, rapport qualité-

prix…), obligeant la profession à 

s’interroger ou à se réorganiser. 

 

Les hôteliers, les restaurateurs et 

les gestionnaires de campings sont ceux 

qui ont eu le plus de problèmes de 

recrutement ce qui les a obligés à se 

réorganiser et de ceux qui ont dû adapter 

les tarifs notamment du fait de la 

conjoncture actuelle (crise de l’énergie, …) 

 

Les autocaristes et les gestionnaires de campings sont ceux qui observent un retour significatif de la clientèle 

internationale.  

Les meublés, les transporteurs de voyageurs, les villages vacances sont ceux qui observent la tendance de 

l’early booking, ou réservation anticipée alors que les réservations de dernière minute s’observent plus dans les 

campings et les hôtels. 

 

• Des réservations en deçà de l’an dernier 
L’intérêt constaté ces dernières années se poursuit malgré 

une légère baisse de 3 points de taux d’occupation en mai. Pour les 

mois à venir, les réservations sont en légère baisse par rapport à 

celles de l’année dernière à la même période. Pour le mois de juin, 

nous constatons une baisse sur l’ensemble des zones du territoire. 

Pour juillet, les zones urbaines et littorales sont en légère hausse par 

rapport à l’an dernier à la même période. (Source ORT/Liwango) 

 

 
Source : ORT des Pays de la Loire – Liwango  

INFORMATION + Z    OM SUR LES MEUBLÉS (HORS ENQUÊTE) 
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LES PROFESSIONNELS NOUS ONT DIT : 

 

« Beaucoup trop de roulement dans les équipes, notamment 

dans l’animation. »  

 

« Je vais être obligée d’adapter mes prix alors que les charges 

ont considérablement augmenté. » 

 

« La demande de courts séjours très importante pour juillet 

et août. Location à la semaine peu demandée. » 

 

« De plus en plus de demande de devis sans aboutissement 

et annulation de dernière minute en augmentation. »  

 

« Retour des visiteurs étrangers. » 

 

« Réelle baisse du pouvoir d’achat, consommation vraiment 

restreinte. Aucune vente additionnelle. » 

 

 

 

« Des locataires en général respectueux du tri des déchets et 

de l’environnement. » 

 

« Les clients recherchent des lieux de proximité, ils veulent 

être acteur pour l’environnement et privilégient les 

déplacements doux avec la location de vélo. » 

 

« Les clients recherchent de plus en plus le calme et la 

campagne. » 

 

« On observe un retour à la consommation d’avant COVID. » 

 

« Circuit court, beaucoup de vélo et les visites sont en 

augmentation. » 

 

« Recherche de visites locales. Tourisme vert. » 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Retrouvez l’ensemble des données et publications de l’Observatoire Régional du Tourisme (ORT) des Pays de la Loire 

sur : 

www.solutions-pro-tourisme-paysdelaloire.fr 

Sortie du prochain baromètre le 30 août pour la conférence de presse bilan de saison 

http://www.solutions-pro-tourisme-paysdelaloire.fr/

